

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Precios de suscripción:
 Tarragona trimestre 1.50
 Fuera id. 1.50
 Extranjero id. 2.00
 Número suelto 0.10
 Pago anticipado

La Voz del Pueblo

Organo oficial del partido republicano radical de la provincia de Tarragona

LA LLIGA, GRAN CACIQUE

Uno de los tópicos más explotados por Cambó y sus huestes, y que les sirve de cómoda plataforma para combatir el corruptor y decadente centralismo del Estado, el caciquismo, contra el que emplean el más virulento y expresivo léxico que, hiriendo con luz de bengala la imaginación de las incautas gentes, por un fenómeno psicofisiológico de predisposición hereditaria a la credulidad exenta de racional análisis, llega a connaturalizarse con su pensamiento donde se incuba el huevecillo del odio contra todo español de mas allá del Ebro.

Y se desatan en improperios furibundos, y lanzan implacables anatemas contra ese poder absorbente y monopolista del poder y la influencia omnipotente, creyendo resolver así todos los problemas políticos coetáneos, incluso el por ellos planteado con tanto garbe como insinceridad referente al reconocimiento de la nación catalana, que consideran como reivindicación de una soberanía usurpada por la fuerza y la violencia, viéndose precisados para concentrar en ese tema la atención pública y despertar hacia él las simpatías del pueblo, a desfigurar los hechos históricos o mas evidentes, que por cierto vienen a desmentir de manera elocuente y rotunda sus insostenibles afirmaciones.

Y como la tónica dominante en este país es la impresionabilidad, enemiga de la prudencia, se acepta sin previo examen cualquier novedad por extravagante que ella sea y aunque pugne con el sentido común, cual ya decía el P. Mariana, con ser el más natural de los sentidos, vez interna que late en nuestro entendimiento para hacernos discernir la verdad y el error, lo cierto y lo falso, es el menos escuchado de los sentidos, causa eficiente del flagrante contraste que a diario presenciamos, de que en este siglo que se caracteriza por el afán de escudriñar la razón de todas las cosas, y hasta aforar la capacidad moral de los hombres, se acogen sin la menor reserva, adjudicándole la categoría de artículo de fe, la mas trivial vulgaridad que se le ocurra lanzar al primer ambiciosillo, que sabe bien a donde va por el camino de la política, en persecución de su metro personal.

¿Quien hay tan necio o temerario que no abomine de esa carcama introducida en el cuerpo social y conocemos con la denominación de caciquismo, causa de la corrupción de nuestras costumbres políticas? ¿Quien hay tan sordo a la voz del deber o tan desheredado de virtudes que no vean o no oigan el clamor general de indignación levanta-

tado contra esa plaga que asuela y destruye todas nuestras esperanzas de regeneración y engrandecimiento?

Pero lo que no admitimos ni podemos admitir es que se erijan en jefes de esa protesta, haciendo arrogante alarde de moralizadora ciudadanía, precisamente esos egregios caballeros que trafican con la credulidad del país bobalicon, para mas impunemente lucrarse con el monopolio de los negocios públicos, ejerciendo un caciquismo mas funesto y repugnante que el por ellos mismos aparentemente reprobado y combatido.

En realidad, la conducta de esos hombres no es otra cosa que un ejemplo de la mas depravada hipocresía, puesto que se constituyen en defensores de principios de saneamiento y moralidad política, cuando por dentro, y aun por fuera, son los verdaderos especuladores de esas ideas y esos procedimientos de higienización nacional que vienen propugnando, cobrando una fama que ningún ciudadano escrupuloso les envidiaría. Y por lo mismo, por decoro y por amor a la verdad se impone la obligación de echar abajo esa leyenda que envuelve otra de las grandes mixtificaciones forjadas por la farándula catalanista.

¿Qué mayor caciquismo que el de Prat de la Riba, presidente perpetuo de la Diputación provincial de Barcelona y también de esa que llaman Mancomunidad, desde que Dato les tapó la boca con esa breva?

¿No es elocuente muestra de despótico caciquismo la que dió Cambó en las últimas elecciones de Diputados a Cortes, imponiendo los candidatos de la Lliga, con lo que algunos de los elegidos resultan verdaderos *cuneros*, como, por ejemplo por caso, *l'Antonet de Reus*?

El cual, ni conocía a sus electores ni estos sabían de donde les había caído esa fortuna, pues hasta el día de la presentación de los candidatos les era enteramente ignorada la existencia de tan preclaro personaje. Y no se crea que abultamos los sucesos o exageramos de propósito las cosas. En prueba de nuestra aseveración basta recordar que *l'Antonet* se paseaba tranquilamente por Tarragona, mientras en la capital de la nación catalana, los electores del distrito depositaban en la urna la candidatura de un indocumentado. Si estaría seguro de sus borregos Cambó, aunque para muestra basta un botón y un par de botones, aun se puede presentar alguno más, lo cual no es maravilla tratándose de esta enorme y descomunal fijación que quieren hacer pasar por oro de ley los avisados prohombres de la Lliga. Verbigracia, antes del asombroso *fiat* de la Mancomunidad, los Ayuntamientos de Cataluña—como

todos los de España—tenían competencia y exclusivas atribuciones reconocidas en su ley orgánica municipal, ampliamente interpretada y aplicada en sentido descentralizador por disposiciones posteriores, entre otras el Real decreto llamado de Morot, que concede a los Ayuntamientos una verdadera independencia, casi rayana con la autonomía, para la administración de los intereses y ejecución de obras y servicios de interés municipal que sólo a ellos cabe atribuirseles.

Pues estas y otras facultades se las ha arrebatado a las Corporaciones populares, el pulpo de la Mancomunidad que extiende sus tentáculos en todas direcciones resultando de este insaciable acaparamiento que asuntos de índole y competencia propia y exclusiva de los Municipios, cuyo despacho era inmediato merced a una sencilla y rápida tramitación, hoy bajo la dependencia de la Mancomunidad están sometidos al largo y enojoso procedimiento de un complicado e interminable expediente, que no solo entorpece sino que eterniza su resolución. Es, en definitiva un centralismo de peor casta que el odiado centralismo madrileño y de mas perjudiciales resultados, porque tocamos mas de cerca sus efectos. ¡Si hasta la construcción o reparación de un camino vecinal necesita la autorización de la Mancomunidad!

He aquí la gran ficción sostenida por unos cuantos vivos profesionales de la política, que pretenden traspasar los umbrales de la posteridad. No, la Historia tiene cerradas sus puertas a los protgonistas de esa gran farsa, la mas grande, la mas vituperable y la mas indigna que desde hace algunos años se está representando en Cataluña.

Pueden los catalanistas continuar gritando: ¡abajo el caciquismo!

Si, el caciquismo... de los otros.

EL «NEGOCIO» DE LAS AGUAS

PRINCIPIO DEL FIN

En tan traído y llevado asunto de las aguas del Mas Caballé, está dando las últimas boqueadas.

En el mes de Marzo pasado, terminado el plazo que se había dado, por el Ayuntamiento de Tarragona, al Sr. Caballé Goyoneche para canalizar sus *suas* aguas potables desde su finca el Mas Garriga hasta el depósito del Olivo, el Sr. Caballé solicitó del actual Ayuntamiento, y éste le concedió, otro plazo de seis meses para hacer dicha canalización.

Han pasado los cinco meses transcurridos desde Marzo hasta la fecha y el Sr. Caballé no ha cumplido ninguna de

las promesas que hizo a nuestra Corporación municipal acerca del particular. Y, cuando sólo falta un mes para finir el indicado plazo, se descuelga el Sr. Caballé con una comunicación al Ayuntamiento participándole que ha traspasado a la Sociedad anónima «aguas de Reus» todos los derechos y obligaciones, respecto al asunto de las aguas, contraídas con nuestro Ayuntamiento, con la particularidad de que ese traspaso (que en el mes de Agosto se comunica al Ayuntamiento) ya se formalizó, ante Notario, en el mes de Junio último.

En ese asunto de las aguas, los que lo hayan seguido desde un principio habrán visto que todo son informalidades y desatenciones para nuestro Ayuntamiento.

El Sr. Véntosa y Calvell, como Gerente de la Sociedad «Aguas de Reus», comunica al Ayuntamiento de Tarragona que acepta el traspaso del Sr. Caballé y, al mismo tiempo, en instancia a parte, pide otra prórroga para cumplir la obligación referida de canalizar las *imaginarias* aguas, y esa prórroga, que será de otros seis meses, empezará a contarse (¡agarrense ustedes!) «después que se haya firmado (*ad kalendas grecas*) LA PAZ EUROPEA».

Eso es lo que pide, en su instancia la sociedad «Aguas de Reus» al Ayuntamiento de Tarragona.

No puede ni debe nuestro Ayuntamiento estar ligado a un proyecto de tanta urgencia como el de las aguas, cuya realización se hace depender de la duración de la guerra europea. Por eso ha hecho bien, ha hecho lo que debía nuestro Ayuntamiento negando a la Sociedad «Aguas de Reus» la extraña e indefinida prórroga que solicitaba.

Según eso, en el mes de Septiembre próximo, el Ayuntamiento de Tarragona ya estará libre de compromisos con Caballé Goyoneche y con la Sociedad «Aguas de Reus» y así con entera independencia, sin las coacciones e influencias que pesaban sobre nuestra Corporación municipal, podrá ésta lanzarse a buscar otras soluciones más positivas, más rápidas y seguras del magno problema de las aguas.

LA ADMINISTRACIÓN DE LA LLIGA

La *Voz de Cataluña* calla como muerto sobre el desfalco de 24, duros de la Mancomunidad, pensando sin duda que la mejor palabra es la que está por decir, que en boca cerrada no entran moscas y que Sancho es un filósofo, apesar de ser manchego, cuando

sus adagios pueden servir de disculpa a todo un señor Prat de la Riba.

Pero es preciso que hable, no tiene derecho a callar sobre el suceso más importante hasta hoy en la vida del famoso organismo fundado como rudimiento del Estado nacional catalán, que vislumbra en el porvenir el odio de la Lliga a todo lo español.

Cualquiera accidente del que pueda derivarse un elogio para Prat de la Riba o para la Mancomunidad, suele tener en *La Veu*, ya no un sueltcito, sino, rótulos a toda plana, con grandes titulares, artículos encuadrados en orlas simbólicas; y éste de ahora, que no es un accidente ni mucho menos, sino más bien algo que acusa de fundamento malo todo el sistema establecido en la administración de la Mancomunidad, no sólo no ha merecido los honores de una «diada», sino que ni siquiera cuatro líneas de un «glosario».

No será ese silencio por temor de agravar la situación del dichado J. B., pues ya le hicieron todo el daño que es posible inferirle al entregarle a los tribunales como autor de un delito, y sabe además todo el mundo que no son los señores de la Lliga hombres para compadecer al que cae sino para adular al que triunfa.

¿Por qué calla *La Veu* no callando por piedad hacia un desgraciado? Por que no tiene disculpa ni explicación posible el procedimiento administrativo empleado por Prat de la Riba en la Diputación Provincial y en la Mancomunidad; y como no tiene disculpa y explicación posible la conducta de Prat de la Riba, *La Veu*, sintiéndose de nuevo cervanista por su conveniencia piensa con «Don Quijote» que «peor es meneallo».

¿Quién les había de decir a los destructores del famoso hidalgo y a los que en tone de burla designan al idioma castellano con la frase del «idioma de Cervantes» que tan útil en sus momentos difíciles había de serles el glorioso manco con sus frases inmortales!

Calla *La Veu*; calla Prat de la Riba; callan los propagandistas del nacionalismo catalán las altísimas virtudes que se han descubierto en los procedimientos admirativos de la Mancomunidad.

Pero nosotros no somos *La Veu*; tenemos a Prat de la Riba por un imbécil con una idea fija; a los diputados que le apoyan para asegurarle el virreinato, por una partida de señores que han venido a la política soñando con vivir sobre el país y que han encontrado buenas las magras que Prat de la Riba les ofrece en forma de dietas y en otras formas; sabemos de todos lo que valen y no ignoramos que la mayoría no resistiría un examen detenido del observador menos avisado y despierto; y por eso nosotros persistimos en gritar llamando a somaten a las cuatro provincias catalanas.

El desfallo de ahora son tortas y pan pintado al lado de lo que hay debajo de esa misteriosa capa de austeridad en que se envuelven los señores de la Lliga.

Pobres provincias catalanas en sus manos, o, mejor dicho, en sus uñas.

¿Cómo explica el señor Prat de la Riba su conducta, su procedimiento, su manera en el asunto que tiene a un hombre en la cárcel por haber defraudado ciento veinte mil pesetas de la Mancomunidad?

¿Tiene, el señor Prat de la Riba, derecho a callarse después de lo ocurrido, desempeñando un cargo público, de elección popular, como el que desempeña, y habiendo sido en funciones de ese cargo donde faitó a los deberes que la confianza del país le imponía produciendo con ello una pérdida de tanta importancia como la que supone el destalco para los intereses que administraba.

En ese país de que abomina el señor Prat de la Riba, en esa Castilla tan injuriada, en esa España del otro lado del Ebro, ningún político por grande que se juzgue, por inmenso que se tenga, por indiscutible que se crea, en caso como este caso en que se encuentra el señor Prat de la Riba callaría un momento, y con la palabra, y con los ojos, y con la pluma y con el gesto, aparecería inmediatamente en la plaza pública, en el periódico, en el mitin, donde quiera que dos ciudadanos se reuniesen para dar cuenta de sus actos de administrador de la cosa pública.

¿Por qué se juzga exento de hacerlo el señor Prat de la Riba? ¿Quién le ha dado esa bula que le coloca por encima de todos los demás cuando tan por debajo de todos los demás le coloca su actuación política y administrativa?

Ya sabemos que no le sería fácil convencer a nadie, porque el hecho es de los que carecen de disculpa y de explicación posible; pero para esos casos ha inventado la delicadeza de las personas decentes la dimisión del cargo que desempeñan. Para esos casos son las dimisiones, señor Prat de la Riba; para esos casos.

Y sobre todo son para esos casos cuando las circunstancias tienen en manos del hombre que en ellos se encuentra sumas tan considerables como las empleadas en el famoso Paláu de la Generalitat, y cuentas de las que él solo sabe cómo y por qué son y de qué proceden. No tiene derecho a esta confianza el señor Prat de la Riba después de lo ocurrido, aunque por delicadeza tampoco debiera haberla admitido antes. Y menos tiene derecho a esta confianza cuando se calla como muerto ante los clamores de la opinión que le llaman a capitular.

Ya el famoso empréstito ponía a los diputados de la Lliga en el banquillo de los acusados y ya él por sí solo hablaba casi tan alto contra ellos como este enredo de ahora.

¿Tienen derecho a callar después de todo esto? No lo negamos. Son «gent de bé», de rectas intenciones; son honorables, son patriotas de once mil duros al año, son todo lo respetables que se quiera.

Pero ha desaparecido una capa... y la capa no aparece.

Se han evaporado 120,000 pesetas

de entre las manos del señor Prat de la Riba y las 120,000 pesetas no hay quien las encuentre.

No somos nosotros los que ponemos en duda la honorabilidad, ni la capacidad, ni la rectitud de intenciones de la «gent de bé»: son esas 120,000 pesetas que han dejado un vacío acusador en las cajas de la Mancomunidad.

Que se explique *La Veu*; que hable Prat de la Riba; que los diputados de las dictas pongan las cosas en claro.

La gira del domingo en Salou

Según habíamos anunciado a nuestros lectores, en el rápido de Barcelona a Valencia del domingo último, pasó por esta ciudad con dirección a Salou nuestro estimado amigo D. Juan J. Rocha, Presidente del Comité provincial del partido radical.

Esperábanle en la estación buen número de correligionarios con el objeto de saludarle, como así lo hicieron, correspondiendo a estas demostraciones de afecto el Sr. Rocha con su proverbial afabilidad y cortesía. Algunos le acompañaron a Salou, donde aguardaban su llegada un nutrido grupo de correligionarios reusenses, entre los que figuraba el consecuente y distinguido radical D. Juan Clarasó, presidente del comité municipal.

Al apearse del tren el Sr. Rocha, se le tributó un entusiasta recibimiento por parte de aquellos consecuentes amigos y seguidamente se emprendió la caminata hacia el bosque donde los socios de la Casa del Pueblo, de Reus, celebraban su fiesta anual republicana. A su arribada el Sr. Rocha y su acompañamiento fueron acogidos con salvas de aplausos por los correligionarios allí congregados, en cuyos rostros se veía retratada la satisfacción que les causaba la presencia de nuestro amigo. Una verdadera ovación de bienvenida.

Contribuía a aumentar el regocijo y la animación el pintoresco cuadro que ofrecía aquel hermoso paraje, donde doscientas familias acampadas a la sombra de los pinares y formando distintos grupos, diseminados aquí y allá, daban una vibrante y simpática nota de vivos colores que contribuían a hacer más agradable aquella muestra de fraternal alegría.

Horas placenteras, aunque breves, pasamos en la grata compañía de tan excelentes amigos con quienes, de camino y aprovechando aquella ocasión, cambiamos impresiones sobre diversos asuntos relacionados con la marcha y orientación de nuestro partido.

Después de satisfacer nuestro apetito con una sabrosa paella, condimentada con los ingredientes del buen humor y el estimulante de la más cordial confraternidad, hubimos de despedirnos con verdadero sentimiento de aquellos incomparables camaradas, pues el tiempo apremiaba y nos era necesario tomar el expreso para regresar el señor Rocha a Barcelona y nosotros a esta Ciudad, donde a uno y otros nos reclamaban ocupaciones perentorias.

Apretones de manos, despedidas calurosas, sinceros ofrecimientos, proyec-

tos de sucesivas visitas y por último aplausos, vivas y, ¡hasta la vista!

No se nos borrará fácilmente de la memoria la halagüeña impresión que dejaron en nuestro ánimo aquellos deliciosos momentos, que no por fugaces serán menos recordados tanto para agradecer los agasajos con que nos abrumó la encantadora hospitalidad de nuestros compañeros, cuanto por que sirvieron de aliciente a nuestra voluntad para estrechar los lazos de unión que siempre deben existir entre quienes militan bajo una misma bandera, la bandera sagrada de la República española.

AGRIDULCES

Válgame Dios, y que poco dura la alegría en casa de los pobres.

Ahí tienen ustedes para comprobar la exactitud del refrán, lo que ocurre en la Casa grande.

Parecian destarrados para siempre del Consistorio, por decoro del Ayuntamiento y prestigio de la Ciudad aquellos vergonzosos espectáculos que constituían un oprobio y una afrenta para Tarragona ¿verdad?

Pues, no señor. Estábamos completamente equivocados. Algunos de nuestros ediles sentían la nostalgia de las mamarrachadas y en la sesión del pasado lunes nos dieron una acabada *reprise* de sus grotescas representaciones.

Todas las localidades estaban ocupadas por selecto público, compuesto en su mayor parte de gente desocupada o de aficionados a diversiones gratuitas que aplaudía frenético o silbaba furioso, según eran o no de su agrado las escenas más espeluznantes.

Los actores interpretaron maravillosamente su papel. Sobre todo el actor cómico *rayó a gran altura*, como siempre, logrando con sus latiguillos excitar varias veces las glándulas salivales de muchos concurrentes.

La obra se resentía de falta de dirección. No obstante, hubo momentos de gran emoción trágico-buja que producía escalofríos en el cuero cabelludo del auditorio. Por ejemplo, en algunos diálogos culminantes salpicados de frases sonoras, edificantes pronunciadas con fuego declamatorio: «*Que si tú eres un tal y un cual. Que si tú eres esto y lo otro y lo de más allá*» en fin, un titroteo de palabras tan pulcras, epítetos tan suaves y conceptos tan delicados que no encontramos vocablos suficientemente expresivos para dar idea de su refinada cultura.

Sentiase vagar por aquel recinto la sombra burlesca de Aristóteles.

Ah! se nos olvidaba. El palco presidencial estaba vacío.

¿Los responsables de esos escándalos de circo o de plazuela? No se nos vengan ustedes con la muletilla de costumbre, señalando a Vallvé como único promotor o causante.

Cierto que Vallvé es un regalo de Prat que nunca le agradeceremos bastante, aunque en el pecado lleva la penitencia, pues bien sabido es que Prat

apoyó con sus votos la candidatura de quien mas le ha difamado públicamente. Pero no hay que echarle el muerto solamente a Vallvé de cuanto viene ocurriendo en las sesiones del Ayuntamiento.

Es la oratoria, señores, es la oratoria! Hay concejal casi analfabeto que se cree ser un Demóstenes (un Demóstenes tartamudo), y esa aberración le lleva a cometer los más graves excesos contra el sentido común y las mayores herejías contra la retórica que es el arte de bien decir, según Quintiliano.

Si, si, váyanles ustedes a esos con Quintiliano y otras murgas.

Suprimen a Cicerón en el Consistorio y es seguro que aquello será una balsa de aceite.

Y si esto no diera resultado, nosotros tenemos un remedio radical (radical como nosotros) para acabar de una vez con esos sainetes, pero no queremos decirlo por no herir la susceptibilidad de ese simpático animal doméstico que los zoólogos y hasta moralistas le califican como el mas fiel amigo del hombre.

Mucho buscan y gran guirigay arman esos nacionalistas de la Lliga, que a juzgar por el ruido y el estrépito no parecería mas que son alguien.

Pero, no es de ellos la culpa, la culpa es del resto de los españoles, comenzando por los Gobiernos, que suelen mirar esas cosas con microscopio.

Déjense ustedes de ese instrumento óptico que aumenta los objetos una barbaridad de diámetros, dando a una hormiga proporciones de elefante y sirvanse de unos sencillos lentes de vista natural.

¿Y que verán entonces? En primer lugar, media docena de aprovechados que conducen la grey por el ramal; luego, unas cuantas docenas de ambiciosillos, deshecho de tientas de otras ganaderías, y por último, confundidos en el montón de los innominados, unos cuantos petulantes que hablan el francés e ignoran el castellano: otros tantos que se precian de conocer algo de la literatura extranjera y se vanaglorian los muy mastuerzos de ignorar nuestros clásicos; porción de fabricantes explotadores de los obreros; avispados amigos del arancel, y por último, turbamulta de hortecillas, poetastros de pan llevar y señoritos sin oficio ni beneficio.

Pues, ¿y el pueblo? preguntarán ustedes, ¡Oh amigos! Ahí está el toque. El pueblo no es ni será nunca suyo. El pueblo trabajador, el pueblo consciente y honrado, el pueblo en general está con nosotros incondicionalmente. Es nuestro en cuerpo y alma porque aborrec: a esos farsantes.

¿Y que van a conseguir ustedes sin el pueblo, señores nacionalistas?

Apañao tienes el ojo....

NO ESTA MAL

Leemos:

«El senador don Emilio Junoy anuncia en un periódico local que el brillante parlamentario don Joaquín Sal-

vatella «no tardará en reaparecer en la escena pública.»

El notable escritor y político confirma el ingreso del que fué republicano federal en la monarquía y explica el «caso Salvatella» por el fallecimiento de su esposa y el abandono en que le dejaron los electores del distrito.

Según el señor Junoy, don Joaquín Salvatella «penetra en la monarquía vestido de luto».

Comentando el artículo aludido, se decía ayer en un círculo político que lo de pasarse a la monarquía por la muerte de un ser querido, según el señor Junoy, es algo macabro... y algo *drolático* también.»

Salvatella no hace mas que seguir la senda de la apostasia que tan bien ha sabido explorar Junoy la senda de la montaña que atrae.

Salvatella, había llegado ya a la falda de la montaña, y al oír el eco del caramillo de un zagalillo, ha acudido a él como lo haría cualquier cachorrillo del hato.

¡Oh atractivo imán de la montaña!

Puede seguir la peregrinación de apóstatas, pues cuando ésta haya pasado, entonces... entonces la hiedra no podrá arraigar ni enlazar su zarcillos en el campo de la República.

JESÚS GALÁN

ABOGADO

Tarragona Rambla Castelar, 16, 1.º

TEATRALES

El artículo de la semana anterior respecto a la calma teatral que se observa en esta ciudad, parece que ha dado su resultado, pues persona bien informada de todos los asuntos faranduleros y que continuamente está en relación con nuestras empresas, me ha escrito una extensa carta, informándome de las novedades que se preparan en nuestros teatros para la próxima temporada de otoño y que son las siguientes: En el Coliseo Mundial, debutará una gran compañía de ópera figurando en ella los siguientes artistas: María Barrientos que cantará «Dinorah», «I pescatore di perle» y «La Traviata». Titta Ruffo cantará «Payasos», «El barbero de Sevilla» y «Amleto». Mattia Battistini se nos presentará con «Hernani», «Tannhauser» y «Un ballo in maschera». De maestro director el señor Padovani, y a más la empresa está en tratos con el eminente Caruso para ver de conseguir su contrato.

En el teatro Principal, actuará la compañía que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza dándonos a conocer las mejores obras de Benavente, Marquina, Villaespesa, Sassone y los Quinteros; esta compañía no representa obras de Galdós porque dicen que este señor es republicano.

En el Salón Moderno, dentro de breves días se harán las debidas reformas para convertirlo en teatro-circo, y se inaugurará con una colosal compañía de las mejores atracciones del mundo, entre ellas el famoso rey del alambre Robledillo y el célebre ayunador Papuss, el hombre misterioso, y por último en el Ateneo, habrá sesiones diarias de cine y números de variedades, habiendo firmado ya el contrato

La Agrícola Española

Sociedad Anónima

— DE —

SEGUROS REUNIDOS.—A COTIZACION FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene

Capital social suscrito
1.000.000 de Pesetas

Capital desembolsado
325.000 Pesetas

Opera en los ramos siguientes:

Seguro de cosechas contra el pedrisco, seguros contra la muerte y robo del Ganado caballero mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio y transporte del mismo

Domicilio social y Dirección: Barcelona.—Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Para más informes dirigirse: a D. VICENTE ALONSO VILANOVA. Delegado provincial.

Plaza Prim, 4 y Apodaca, 1

con Pastora Imperio, Raquel Meller, Conchita Ledesma, La Verna, La Goya, Carmen Flores y la Ursula López.

Lo antedicho es suficiente garantía para comprender que pasaremos unas noches agradables y hasta podremos estar orgullosos por la envidia que nos tendrá el público de Madrid y Barcelona.

Todo lo precedente, son las noticias que me ha facilitado el buen señor comunicante, el cual me ha autorizado para que publique su nombre, y se llama don Juan Rué de la Bola. Ahora queridos lectores, si lo manifestado no resultase cierto, cúlpese al señor de la Bola que se las presume de muy bien enterado.

Salón Moderno

Durante la semana han habido los siguientes estrenos: «La Somnábula» interesante cinta de argumento científico, «Las aventuras de Mis Ladifort» «La hija de la selva» «La novia del diablo» «Basilio envenenado» «Las bodas sangrientas» (9.º y último episodio de Los Vampiros) «Un corazón de 26 años» «Pies y manos» y la «Revista Pathé».

VARIETÉS: Debutaron The American Trio, notables bailarines que obtuvieron un éxito verdadero.

DON SEVERO.

CRÓNICA

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros correligionarios, que el Presidente del Comité provincial del partido y querido amigo D. Juan J. Rocha se halla animado de las mejores disposiciones para emprender una activa e incansable campaña de propaganda por los pueblos de esta circunscripción y algunos otros de la provincia.

Huelga significar que los propósitos de nuestro correligionario y jefe serán secundados con entusiasmo no solo por nosotros sino tambien por todos los republicanos radicales, pues urge levantar su espíritu y avivar su entusiasmo, a fin de que nuestros enemigos nos encuentren siempre organizados, preparados y unidos para proseguir la lucha sin desmayos ni vacilaciones, en defensa de nuestros ideales.

En un escaparate de la calle de Merceria, hemos tenido el gusto de ver una *tes-cultura* en barro de D. Jaime que ha hecho la mar de gracia.

El autor de *monumento* ha tenido una idea piramidal que, a buen seguro, el Gran Estado Mayor de D. Jaime, la tendrá en cuenta y pondrá en vigor y de reglamento, en los disciplinados ejércitos del prisionero de los austriacos.

Es el caso, que el artista de golpe y porrazo, ha sustituido la tradicional y reglamentaria boina, por una calabacita.

¡Kolosal! ¡Estupendol!

D. Jaime coronado con una calabaza. Con la innovación del artista, las calabazas van a ir por las nubes.

El martes último tuvo lugar en Madrid el acto de enterrar civilmente el cadáver de D. Constantino Rodriguez.

El finado había sido en vida Diputado a Cortes por el partido republicano, y presidente del Centro de la Unión Mercantil de Madrid, por lo cual el acto de la conducción de sus restos al Cementerio Civil constituyó una imponente manifestación de duelo, en el que participó todo el comercio de Madrid cerrando sus puertas en el momento del entierro.

Descanse en paz el ilustre finado.



Relojería Beses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 3 a 8.—Conde de Rius, 20,

El jueves por la noche se reunieron los ferroviarios, presentando la dimisión la junta en pleno, comunicándolo al gobernador, rogándole al propio tiempo que procure que sus jefes no ejerzan represalias con los huelguistas.

D. Luis Granada, presidente del Club Náutico de esta ciudad, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos ante programa de las regatas que ha organizado el indicado Club los días 23 y 24 del próximo septiembre.

El viernes por la noche se reunió la Comisión de festejos del Ayuntamiento, habiendo sido convocados los presidentes de las sociedades de recreo a fin de ponerse de acuerdo para las fiestas de septiembre próximo.

TARRACONENSES

En la mesa de Manuel Torrell, número 75, del Mercado Central se vende carne de ternera a los precios siguientes:

Con hueso a 0'50 y 0'60 los 400 gramos.

Sin hueso 0'80 los 400 gramos y a varios precios.

Imp. de E. Pamies.—Unión 54.

BO MAPEYO VALL

CLINICA DE VETERINARIA

TALLER DE HERRERIA. - ESPECIALIDADES EN HERRAJES

CONSTRUCCION DE CARRUJES

Calle Nueva de S. Fructuoso, n.º 5

Instalaciones y reparaciones de Luz eléctrica, Timbres,

Teléfonos, Pararrayos, Ventiladores, Motores etc.

Conservaciones a precios económicos

RAFAEL SANTANDREU

INSTALADOR ELECTRICISTA

Bajada de la Misericordia, 9,

TARRAGONA

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20. - TARRAGONA

GRANDES COMEDORES DEL JARDIN

Francisco López

Augusto 15 y Candé de Riús 16. - Tarragona

Situado en el punto más céntrico de la Capital. Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico por estar el edificio aislado en forma de chalet Jardines para recreo. Espléndidas habitaciones con luz eléctrica. Comedores independientes. Se sirven cubiertos desde 1'50 y a la carta. A bonos para temporada a precios convencionales

CAFE-RESTAURANT VERSALLES

Rambla de San Juan, 9 Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.

Servicio a la Gran Carta.

Se hacen encargos para casas particulares.

Teléfono, 242

Abierto día y noche

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero, antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo: lasticos, varices. Apositos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los mié. coles Arrabal de San Antonio, 3. 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

TALLER DE CALDERERIA

DE

ANTONIO MICHELI

Real, 12 y Plaza de Cedazos, 26

Tarragona

Máquinas a vapor y calderas. Destiladores para aguardientes y filtros.

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE

Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido exprofeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto. Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha. Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, wter-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5

GRAN FABRICA DE CALZADO

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

IMPERFECTA DE ESTEBAN PAMIES Se hacen toda clase de impresos a precios reducidos Unión, 54-Tarragona